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Анотація. У дослідженні порушено питання невідповідності сприйняття 
міського середовища, що оточує будівлю Національної бібліотеки України імені 
В.І. Вернадського (НБУВ), озвучене в офіційних джерелах інформації.

Мета. Метою публікації стає виконання графічного моделювання міського 
середовища, що оточує будівлю НБУВ. 

Методологія. Дослідження базується на емпіричних та теоретичних ме-
тодах; параметричний  дозволив визначити цілі та параметри безпеки, функціо-
нальності та якості середовища як об’єкта нормування у будівництві.

Результати. В контексті поставленої мети автор оцінює середовище та 
формує інформаційну модель залежно від потреб потенційних споживачів; ви-
являє сценарії середовища, які потребують корегування; будує альтернативну 
модель, яка забезпечить: покращення фізичного та ментального стану потен-
ційних споживачів; заохочення мешканців міста до перебування у середовищі 
та ілюструванні і поширенні оточуючого в соціальних мережах; «утримання» 
мешканців міста, їх добровільної відмови від переміщення в інші населені пункти 
країни з метою отримання нових вражень; збільшення туристичних потоків; де-
монстрацію стабільності і багатства провідного культурного, освітнього, науко-
во-інформаційного закладу країни.

Наукова новизна. Запропонована модель міського середовища  відповідає 
сучасному рівню розвитку суспільства та формалізованим потребам потенційних 
споживачів і забезпечує сталий розвиток середовища у часі.

Практична значущість. Реалізація запропонованої альтернативної моделі 
змінить сприйняття середовища та Бібліотеки; підвищить їх популяризацію; за-
безпечить відповідність озвученої в офіційних джерелах інформації; відновить 
у свідомості населення гордість за багатство провідного культурного, освітнього 
і науково-інформаційного закладу країни.

Ключові слова: графічне моделювання, міське середовище, оцінювання, ін-
формаційна модель, потреби споживачів, корегування сценаріїв, комплекс фон-
танів, альтернативна модель, зміна сприйняття, підвищення популяризації, від-
повідність сучасному, сталий розвиток.

ВСТУП
Згідно з офіційними джерелами інфор-

мації, Національна бібліотека України імені 
В.І. Вернадського (НБУВ) – провідний куль-
турний, освітній, науково-інформаційний 

заклад, заснований на державній формі влас-
ності, перебуває у віданні Національної академії 
наук (НАН) України (Відділення історії, філо-
софії та права); наукова установа в галузі нау-
ково-інформаційної діяльності, книгознавства, 
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бібліотекознавства і суміжних наук, що бере 
участь у розробленні та реалізації державної 
політики в галузі бібліотечної справи; науко-
во-методичний центр для мережі бібліотек і ар-
хівних підрозділів НАН України; найбільше за 
обсягом документно-інформаційних ресурсів та 
площею приміщень книгосховище країни; одна 
з найбільших національних бібліотек світу. 
Бібліотечний фонд НБУВ є національним куль-
турним надбанням українського народу, не-
від’ємний складник культурної спадщини, пере-
буває під охороною держави. Фонди рукописів, 
стародруків, рідкісних видань, історичних ко-
лекцій, архівний фонд та депозитарій занесені 
до переліку наукових об’єктів, що мають статус 
національного наукового надбання України. 
За змістом фонд Бібліотеки являє собою уні-
версальне зібрання джерел інформації – від 
зародження писемності (клинописні таблички 
III тис. до н.е.) до сучасних вітчизняних і за-
рубіжних наукових видань, бібліографічних та 
повно-текстових баз даних найзначніших ін-
формаційних установ світу, є депозитарієм пу-
блікацій ООН [12; 19; 21]. 

Будівля, в якій розміщується НБУВ 
(1976–1989 р.б., «Київпроект», арх.  
В. Гопкал, В. Гречина і В. Песковський, Київ, 
Голосіївський проспект, 3), має статус об’єкта 
культурної спадщини. 

Зібрана попередня інформація про 
об’єкт та проведена фотофіксація на місці 
показують: сприйняття міського середо-
вища, що оточує будівлю НБУВ, не відповідає 
озвученій в офіційних джерелах інформації. 
Відповідність середовища сучасному рівню 
розвитку суспільства та формалізованим по-
требам потенційних споживачів є необхідним 
і забезпечує сталий розвиток середовища 
у часі. 

Обґрунтування необхідності виконання 
графічного моделювання міського середо-
вища, що оточує будівлю НБУВ, представ-
лено на XIV Міжнародній науково-практичній 
онлайн-конференції «Архітектура та еко-
логія» [26].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Серед важливих наукових розробок, які 

стали підґрунтям для графічного моделювання 
міського середовища, що оточує будівлю НБУВ, 
насамперед слід виділити праці науковців: 
Г. Болотова [2], І. Бондар [3], Є. Бородіна та 
М. Миргородської [4], О. Завального та ін. [6], 
В. Кисельова, Г. Кисельової [10], О.І. Косика 
та К.В. Летіка [11], М. Миргородської [14], 
Н. Мхітаряна та ін. [15], М. Омельяненко та 
М. Омельяненко [17; 18], Г. Осиченко [20], 
О. Степанчука та ін. [22], С. Сьомки [23].

Автори О. Лапенко, О. Степанчук та 
С. Буравченко [13] пропонують запрова-
дження дієвого механізму щодо створення 
«безпечного, надійного та комфортного се-
редовища» під час проєктування і реновації 
населених пунктів країни. На думку авторів, 
визначення комфортних містобудівних і фі-
зичних параметрів – одна з найважливіших 
умов формування безпечного міського сере-
довища для життя та життєдіяльності насе-
лення.

У дослідженні «Determination of main 
technical parameters in forming fountains in 
the urban spaces» [28] та «Urban spaces with 
fountains: noise and environmental regime 
formation regularity» [29], керуючись спеці-
алізованими виданнями в галузі гідравліки 
і механіки рідини та газу, автором розглянуті 
закономірність формування шумового та еко-
логічного режиму міського середовища за до-
помогою фонтанів. В іншому дослідженні [24] 
синтезував графічну та технічну мови для 
обґрунтованого встановлення необхідного 
функціонального навантаження та норма-
тивних вимог (характеристик і параметрів), 
які визначать сценарії середовища, тип фон-
танів та їхню роль у сценарії, необхідні прин-
ципи проєктування та прийоми організації 
міського середовища з фонтанами в напрямі 
концепції «керування екологією населеного 
пункту», автор розглядає створення інформа-
ційної моделі, яка віддзеркалює: 

–	 структуру простору (форму простору 
в плані; характеристики забудови; характе-
ристики рослинності);

–	 сценарії процесів, що відбуваються 
у середовищі; 

–	 форму фонтана в плані: сприйняття 
композиції споруди у вертикальній площині 
простору (ярус сприйняття); сприйняття ком-
позиції споруди у горизонтальній площині 
простору (форма в плані);

–	 роль фонтана у сценарії середовища.
Використовуючи інформаційну модель 

як базис, автор розраховує і пропонує гра-
фічні моделі міських просторів з фонтанами, 
використання яких забезпечить відновлення 
екології у населених пунктах країни та сталий 
розвиток міського середовища у часі.

Представлене дослідження виконано 
в рамках Державної науково-дослідної ро-
боти № 101/10.01.03 «Моделювання багато-
параметричних об’єктів, систем та дизайн-се-
редовищ» (01.01.2022–31.12.2024 рр.) на 
кафедрі комп’ютерних технологій дизайну 
і графіки факультету наземних споруд і аеро-
портів Державного університету «Київський 
авіаційний інститут».
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МЕТА
Скориставшись досвідом міждисциплі-

нарного підходу у дослідженнях [25; 27; 30], 
метою публікації є виконання графічного моде-
лювання міського середовища, що оточує бу-
дівлю НБУВ.

У контексті поставленої мети передба-
чено розв’язання таких завдань:

–	 базуючись на методах, що викладені 
у підручнику [15, с. 142–154] та дослідженнях 
[13; 17; 18; 25; 27; 30], здійснити аналіз си-
туації у часі (в межах року та доби), виконати 
оцінювання середовища та сформувати інфор-
маційну модель;

–	 виявити сценарії середовища, які по-
требують корегування; 

–	 побудувати альтернативну модель 
міського середовища, яка забезпечить:

–	 покращення фізичного та ментального 
стану потенційних споживачів;

–	 заохочення мешканців міста до пере-
бування у середовищі та ілюструванні і поши-
ренні оточуючого у соціальних мережах;

–	 «утримання» мешканців міста, їх до-
бровільної відмови від переміщення в інші на-
селені пункти країни з метою отримання нових 
вражень;

–	 збільшення туристичних потоків 
з інших населених пунктів країни;

–	 демонстрацію стабільності і багатства 
провідного культурного, освітнього, науко-
во-інформаційного закладу країни.

Дослідження базується на традиційних 
загальнонаукових методах:  

–	 емпіричних: обстеження, порівняння, 
фотофіксація, опис; 

–	 теоретичних: аналіз, узагальнення, 
систематизація, моделювання. Використання 
параметричного методу [1] дозволить визна-
чити цілі та/або параметри безпеки, функціо-
нальності та якості середовища як об’єкта нор-
мування у будівництві.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Міське середовище – це складний, від-

критий, динамічний простір, в якому функціо-
нують об’єкти, процеси і традиції сучасності та 
минулих епох. Взаємодія між новим, що утво-
рилося в масштабі місцевої культури загалом 
і кожного міста окремо, пов’язана з постійною 
взаємною перебудовою та адаптацією соці-
альних функцій і просторів, що зумовлює дов-
готривалість і нерівномірність розвитку істо-
ричних та нових частин міста [15, с. 157–158].  
Якість і організація міського середовища  ви-
значає рівень розвитку основних сфер життя 
міста, його складників, а саме: антропогенного,  
природного  та  соціального середовищ.  Під  

якістю  міського  середовища  розуміють  рівень  
задоволення фізіологічних, матеріальних та ду-
ховних потреб населення міста [2; 6].  

Розглянемо більш диференційно міське 
середовище, що оточує будівлю НБУВ,  
проаналізуємо якість та організацію територій 
(рис. 1–3). 

Вибраний варіант ситуації (середовище, 
що оточує будівлю НБУВ) – розташована на ді-
лянці площею 3 га, знаходиться в історичній ча-
стині Києва (Україна), є «знаковим простором 
міста», елементом інтегрованого функціону-
вання у системі рекреації і бренд-особливістю 
туристичного напряму (рис. 1). Має районне 
призначення (ІІ категорія складності в ієрархії 
міських інтер’єрів) з великим пішохідним та 
транспортним навантаженням [15, с. 166–168]. 
За задумом авторів художньо-естетичне напов-
нення здійснювала система благоустрою насе-
леного пункту (БНП) та її природні та штучні 
елементи:

–	 рослинність (дерева, чагарники, квіти, 
трави тощо);

–	 нині зруйнований великий прямо-
кутний фонтан, що розташований перед го-
ловним фасадом будівлі (рис. 1 (2));

–	 зруйнований фонтан-каскад круглої 
форми в плані, що розташований на кількох 
рівнях ділянки (рис. 1 (3)). 

Як елементи системи БНП фонтани вико-
нували серію утилітарних функцій:

–	 впливали на циркуляцію повітряних 
потоків і сприяли їх:

–	 зволоженню,
–	 охолодженню,
–	 зменшенню концентрації забрудню-

ючих речовин;
–	 забезпечували зовнішнє охолодження 

будівлі;
–	 були джерелом водопостачання для 

рослинності.
–	 формували: 
–	 позитивний вплив гідравлічного шуму, 

який генерують водні потоки, на акустику се-
редовища; 

–	 акустичне визначення міського сере-
довища у структурі міста;

–	 заохочували мешканців міста до пере-
бування у середовищі та ілюструванні і поши-
ренні оточуючого за рахунок фото у листуванні 
поштою (поширеного спілкування серед насе-
лення на час формування середовища);

–	 будували у свідомості населення гор-
дість за владу та багатство провідного культур-
ного, освітнього і науково-інформаційного за-
кладу країни.

На жаль, нині, коли закінчився жит-
тєвий цикл фонтанів як елементів системи 
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БНП, транспортні вузли, які розміщені в центрі 
міста (рис. 1), негативно вплинули на еколо-
гічні (кліматичні та акустичні) характеристики 
середовища: 

–	 підвищили рівень забруднення атмос-
ферного повітря парниковими газами, 

–	 наповнили акустику середовища тех-
ногенним шумом. 

Максимальне забруднення атмосферного 
повітря та акустики середовища відбувається 
в літній та осінній періоди року.

Натурне обстеження та аналіз гра-
фічного матеріалу показують: доміну-
ючою рослиною середовища була і є пла-
куча верба, красиве і виразне дерево, яке є  
частиною етнокультури українського народу.  

 

Рис. 1. Міське середовище, що оточує будівлю НБУВ: ситуація у структурі міста та структурна схема простору 
(Київ, Голосіївський проспект, 3)
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Місцезростання верб, як і поселення древніх 
українців, з прадавніх часів приурочували до 
водойм [8; 9; 16]. У дохристиянські часи пла-
кучу вербу вважали священним деревом-то-
темом і пов’язували з першоджерелом тво-
рення світу або Прадеревом життя, Чумацьким 
Шляхом на небо. Торкнутися людини свя-
ченою вербою значило поєднати її з косміч-
ними силами Всесвіту, надати можливостей 
відродження та здоров’я. 

Будівля, в якій розміщується НБУВ  
(рис. 1 (1) та рис. 2), розташована на перетині 
центральних осей, домінанта композиції «зна-
кового простору» – висотний орієнтир, який 

диктує особливість організації вибраного ва-
ріанту ситуації. Вертикальна частина споруди 
(книгосховище) налічує 28 поверхів, у горизон-
тальній частині розміщені читальні зали та служ-
бові приміщення Бібліотеки. Висота споруди 
до верху парапету – 79,4 м, позначка підлоги 
нижнього підземного поверху  – -6,9 м, висота 
поверхів – 2,7–5,4 м, розмір висотної частини 
будівлі (має форму прямокутника): 36х18 м.  
Архітектурно-планувальні та інженерні рі-
шення, що закладені в будівлі, спрямовані на 
підвищення ефективності праці читачів та спів-
робітників бібліотеки і забезпечують комфортні 
умови для їхньої роботи [5; 7; 12; 19; 21]. 

 Рис. 2. Будівля, в якій розміщується НБУВ, та міське середовище, що її оточує: сучасний стан.  
Фрагменти фотофіксації, серпень, 2024 р.
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Загальне уявлення про сучасний ви-
гляд середовища та будівлі НБУВ дає рис. 2.  
Як виглядала будівля та середовище на по-
чатку життєвого циклу, відображено на  
рис. 3. Результати спостереження та оціню-
вання середовища проаналізовано, система-
тизовано та віддзеркалено в таблиці 1.

Аналізуючи зібраний графічний мате-
ріал (рис. 1, рис. 2 та рис. 3), бачимо, що орі-
єнтовно з 2001–2005 років починається пе-
ріод функціональної деградації середовища:

– припиняється життєвий цикл фон-
танів,

– рослинність (дерева, чагарники, квіти, 
трави тощо), лишившись джерела водопоста-
чання, втрачає яскравість та поступово гине.

Згідно з дослідженнями [5; 7], в передво-
єнні роки Бібліотека стала втрачати матеріальні 
і технологічні можливості, що було спричинено 
старінням техніки та програмного забезпе-
чення, зменшенням фінансування тощо. Війна 
ще більше погіршила матеріальну і кадрову си-
туацію. На жаль, вищевикладене вплинуло і на 
міське середовище. Сукупність негативного 
впливу на ситуацію відображено на рис. 2.

Сучасне міське середовище – це ре-
зультат накопичення досвіду, вміння, куль-
тури загалом [15, с. 164]. Тенденції мо-
дернізації міського середовища стосовно 
предметного наповнення полягають у праг-
ненні до яскравого і непередбачуваного з по-
єднанням різноманітних функцій [15, с. 173]. 

 Рис. 3. Будівля, в якій розміщується НБУВ, та міське середовище, що її оточує на старих фото  
(орієнтовно 1990–2000 рр.)

Базуючись на проведеному аналізі та 
оцінюванні, можна зробити висновки:

Міському середовищу, що оточує бу-
дівлю НБУВ, терміново необхідно обережне 
з певними обмеженнями відновлення (модер-
нізація), яке забезпечить його відповідність 
сучасному рівню розвитку суспільства та фор-
малізованим потребам потенційних спожи-
вачів.

Для обґрунтованого встановлення не-
обхідного функціонального навантаження та 
нормативних вимог (характеристик і параме-
трів), які визначать сценарії середовища та 
параметри альтернативної моделі, побудуємо 
інформаційну модель (рис. 4, табл. 2). 

Інформаційне моделювання середовища 
забезпечує точне бачення ситуації загалом 

[17; 18; 24], є базисом для моделювання 
потреб потенційних споживачів до цього 
об’єкта [13].

Систематизація досліджень [2–4; 6; 
10; 11; 14; 20], досвіду науковців [1; 13; 
15; 17; 18; 22; 23] та накопичені теоретичні 
знання [24; 25; 27–30] дозволили побуду-
вати: 

– модель, яка віддзеркалює структуру 
інформаційної моделі залежно від потреб по-
тенційних споживачів (рис. 4);

– модель, де виділено основні пара-
метри, що забезпечать формування безпеч-
ного, надійного та комфортного середовища, 
яке відповідає сучасному рівню розвитку су-
спільства та потребам потенційних спожи-
вачів (табл. 2).
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Таблиця 1 
Характеристики та параметри будівлі, в якій розміщується НБУВ,  

та середовища, що її оточує

№ Параметри
Од. 

вимі-
ру

Розрахункова за-
лежність, норма-

тивні або інші дані
Величи-

на
Примітка.

Умовне позна-
чення

1

Будівля: об’єкт культурної спадщини
Площа, форма в плані:

Прямокутна м S=a*b 36*18

Висота до верху парапету: 79,4 м 
Позначка підлоги нижнього підземного поверху: - 6,9 м 

Висота поверхів: 2,7–5,4 м

Розташування будівлі в плані стосовно центральної осі:

На перетині

2

Середовище: міське, призначено для багатофункціонального використання
Площа, форма в плані:

Прямокутна га S=a*b 3

3 Структурна схема
Топографічні умови місцевості: є підйом рельєфу

4

Забудова по периметру середовища, характеристики:
Щільність: висока

Поверховість: висока (Нз max ≥ 9, при 1 пов. ≥ 2,8 м)

Циркуляція атмосферного повітря: висока

Забруднюючі речовини: присутні

5

Рослинність: присутня. Стан: негативний. Висота:

HЗ min ≤ 1 м HЗ max  ≥ 4 м

6

Сприйняття композиції середовища у просторі та часі:
У площині:

Вертикальне

За динамікою: не змінюється, статична у часі [const]

За сценарієм змін динаміки від 
пори року: Змінюється, але статична у часі [const]

Зима Літо

Весна Осінь

7 Основні характеристики простору:

А

Кліматичні:
Температура атмосферного повітря

мінімальна за рік, 
Та min

0С - 10,3

середня за рік, Та mid
0С +10,8

максимальна за рік, Та max
0С +35,9

Відносна вологість повітря, φ % 60–90
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Вітер, характеристики W
середня швидкість, Vw м/с 1–3

переважний напрямок →↑↓← західний та північно-західний 

Б

 Акустичні:

Рівень фонового шуму 
LA тер і, дБА

– низький, LA тер min і  ≤ 35, дБА
– середній, 35 < LA тер mid і ≤ 60, дБА

– високий (негативний),  
 LA тер max і ≥ 70, дБА

ранок tр [4–10]
день tд [10–16]
вечір tв [16–22]

ніч tн [22–4]

низький
середній

високий (негативний)
низький

 
Рис. 4. Структура інформаційної моделі міського середовища, що оточує будівлю НБУВ,  

залежно від потреб потенційних споживачів

Продовження таблиці 1
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Аналіз побудованих моделей дозволяє 
розрахувати взаємодію «споживачі–середо-
вище» і побудувати альтернативну модель, 
яка дозволить оцінити ризики та потенціал 
середовища [13]. Розрахунок транзитнo-орі-
єнтованого планування забезпечить стійкість 
середовища у часі [22]. 

Базисом для стилістичного рішення 
у створенні альтернативної моделі вибрано 
образ «плакучої верби» як елемента, що 
буде поступово ототожнюватися у свідомості 
потенційних споживачів із середовищем та 
Бібліотекою. Елемент є нейтральним щодо 
політичних, релігійних та культурних упо-
добань, нездатний створювати конфлікт 
у сприйнятті [9]. Як дерево плакуча верба 
має певні життєві цикли, з якими буде легко 

поєднати культурні, освітні та науково-ін-
формаційні заходи для можливості збіль-
шення кількості споживачів та залучення 
додаткових туристичних потоків з інших 
населених пунктів країни в різні періоди  
року. 

Альтернативна модель міського сере-
довища, що оточує будівлю НБУВ (рис. 5), 
першочергово спрямована на відновлення 
середовища як рекреаційного, де індивіду-
альність сформують культурні, освітні та на-
укові складники. 

Сучасні тенденції модернізації стосовно 
предметного наповнення середовища поля-
гають у прагненні до яскравого і незвичай-
ного у поєднанні з різноманіттям функцій [15]. 
Перелічене: 

Таблиця 2 
Інформаційна модель міського середовища, що оточує будівлю НБУВ,  

як об’єкта нормування залежно від потреб потенційних споживачів
№ Потреби споживачів Вимоги, через які реалізуються потреби

Забезпечення життєвих функцій організму:
1 Захист від несприятливого впливу 

зовнішнього середовища 
– Параметри простору, які забезпечують необхідний коефіцієнт «від-
критості піднебіння».
– Кліматичні характеристики (температура, вологість), можливість їх 
корегування у часі (в межах року та доби) залежно від змін у зовніш-
ньому середовищі

2 Дихання свіжим повітрям – Параметри середовища, які забезпечують відсутність зон «застою» 
атмосферного повітря.
– Параметри повітря, які корегуються залежно від зміни «коефіцієнта 
забруднення»

3 Сприйняття рівня шуму – Параметри, які корегують забруднення акустики техногенним та 
біогенним шумом

4 Насичення енергією – Параметри мікроклімату за критерієм тепловідчуття споживачів.
– Параметри, які забезпечують безперешкодне користування сере-
довища маломобільними групами споживачів, і відповідність крите-
ріям: орієнтування, комфорту, активності тощо

Соціальне становлення і розвиток особистості:
1 Виховання, навчання, освіта – Параметри насичення середовища різнорідними джерелами інфор-

мації, доступної та зрозумілої для кожної групи споживачів
2 Творча праця – Параметри простору, які забезпечують наявність «інтимних зон»
3 Спілкування – Параметри транзиту споживачів.

– Забезпечення середовища відкритими майданчиками, галявинами 
масового відвідування, можливість використання допоміжних і ком-
пенсаторних засобів тощо

4 Громадська діяльність – Параметри комфорту: оглядовість території; забезпечення соці-
альної дистанції; можливість вчасного реагування на загрозу тощо

Забезпечення господарсько-побутових процесів життєдіяльності:
1 Організація благоустрою – Дотримуючись ДБН Б.2.2-5:2011 Благоустрій територій
2 Видалення та утилізація відходів – Дотримуючись ДБН Б.2.2-6:2013 «Склад та зміст схеми санітарного 

очищення населеного пункту»
3 Доступність санітарно-гігієнічних 

вузлів для споживачів із різними 
потребами 

– Параметри зон для розміщення споруд, які забезпечать санітар-
но-гігієнічний та психологічний комфорт (площа, ширина, довжина, 
висота)

4 Харчування – Параметри зон для розміщення тимчасових споруд для життєзабез-
печення населення (площа, ширина, довжина, висота).
 – Вимоги доступності (інклюзивності), дотримання яких дає змогу 
користування тимчасовими спорудами маломобільними групами на-
селення 

5 Пасажирський транспорт – Зв’язки середовища з оточуючим, відповідність критерію «доступ-
ність»
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Рис. 5. Альтернативна модель міського середовища, що оточує будівлю НБУВ: 
 композиція та структурна схема простору

– підвищує рівень популярності середо-
вища як «бренду-особливості міста» у потен-
ційних споживачів; 

– викликає додатковий приплив турис-
тичних потоків з інших населених пунктів; 

– забезпечує реалізацію соціальної та 
економічної складових частин концепції ста-
лого розвитку.

Поставлене завдання можна виконати 
за рахунок: 

– Проєкційного обладнання, яке на-
дасть середовищу нових можливостей і буде 

доцільним у разі проведення культурних, 
освітніх та науково-інформаційних заходів, 
конкурсів, трансляції реклами; технології вір-
туальної реальності – для організації дозвілля, 
а доповненої реальності  – для інформаційних 
систем тощо.

– Відновлення системи БНП та створення 
нового комплексу фонтанів (рис. 5 (2, 3, 8)) 
наповнить середовище яскравим та незви-
чайним і забезпечить [2; 15; 24–25; 27–30]: 

– Екологічний складник концепції ста-
лого розвитку.
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– Життєві функції організму споживачів:
– захист від несприятливого впливу зо-

внішнього середовища (зокрема, від тепло-
вого стресу),

– дихання свіжим повітрям,
– позитивне сприйняття акустики сере-

довища,
– насичення енергією,
– покращення фізичного та ментального 

стану.
– Заохочення споживачів до довготри-

валого перебування у середовищі та ілюстру-
ванні і поширенні оточуючого у соціальних 
мережах.

Сприятливі топографічні умови місце-
вості дозволяють використати падіння ре-
льєфу для формування схеми з послідовним 
використанням води в централізованій інже-
нерній системі водопостачання фонтанів, роз-
ташованих на різних відмітках землі (рис. 5 
(2, 3, 8)). Комплекс планується організувати 
як послідовність геологічних розділів – терас, 
які розташовані симетрично щодо центральної 
осі. Створення додаткових терас та алей доз-
волить збільшити площі для активної та па-
сивної діяльності споживачів, підвищити ком-
форт та зручність транзитного пересування. 

Новий комплекс фонтанів становити-
муть:

– Фонтан-струмок з прямокутним ба-
сейном малої глибини (рис. 5 (2)) [22; 28; 29], 
де архітектуру води формує горизонтальний 
водний потік (SAW = const), рух – рівномірний, 
малої швидкості (Vп min = const, м/с); розра-
хунковий гідравлічний шум, який генерує 
фонтан у період експлуатації, – позитивний, 
значно нижче акустики середовища (LA г ф позит і  
< LA тер max і, дБА). Перелічене сприяє пасивній 
та комунікативній діяльності споживачів. 
У період експлуатації фонтан забезпечить 
мінливість температури атмосферного повітря 
у функціональній зоні взаємодії в межах Тм ф ≈ 
1–2˚С та зміну (збільшення) вологості атмос-
ферного повітря в межах φм ф ≈ 5 –8%. Головна 
функція у структурній схемі середовища в пе-
ріод експлуатації [24; 27; 30]: забезпечення 
руху повітряних потоків та створення перцеп-
тивного шуму. Вплив на характеристики про-
стору – мінімальний. Роль у сценаріях про-
стору та графік експлуатації споруди протягом 
доби не змінюється з квітня по жовтень (Аф доб. 
[…] = const). Сценарій сприйняття у просторі: 
круговий обхід, час оцінювання – до 10 хв.  
Розрахунковий життєвий цикл – 25 років.

– Фонтан-подоба плакучої верби – до-
мінуючий елемент середовища, що сформує 
його сприйняття (рис. 5 (3)) [22; 28; 29]. 
У споруді відсутня водозбірна чаша, її функції 

виконає водозбірна система, що розташована 
нижче рівня землі, архітектуру води формують 
низхідні потоки (струмені), форма яких зміню-
ються залежно від змін оточуючих умов – від 
тонких струмків до крапель великої та малої 
фракції. В період експлуатації фонтан забез-
печить: 

– мінливість температури атмосфер-
ного повітря у функціональній зоні взаємодії 
в межах Тм ф ≈ 1–2˚С, 

– збільшення вологості атмосферного 
повітря в межах φм ф ≈ 5–10%, 

– позитивний гідравлічний шум, LA г ф позит і  
≤ LA тер max і, дБА. 

Вплив фонтана на характеристики про-
стору відчутний. Роль у сценаріях середо-
вища – домінуюча, графік експлуатації  змі-
нюється залежно від зміни зовнішніх умов 
протягом доби та року (Аф доб […] ≠ const). 
Головне завдання, для якого створена спо-
руда, – забезпечення популяризації середо-
вища та Бібліотеки. Сприйняття композиції 
у середовищі [24; 27; 30] – вертикальне (ІІ 
ярус; масштаб: нормальний; кут сприйняття 
≤ 300), змінюється від часу доби та пори року. 
Сценарій сприйняття – круговий обхід з мож-
ливим входженням у форму-об’єм, час оці-
нювання – до 10 хв, силует – унікальний, за-
сновано на етнічних та культурних традиціях, 
синтез мистецтва та інженерії. Розрахунковий 
життєвий цикл – 10 років.

– Комплекс фонтанів пішохідної зони, 
лінійної форми в плані (рис. 5 (8)), розміщено 
вздовж руху транспортних потоків як водний 
бар’єр, що зменшить негативний вплив тран-
спортних потоків на середовище [22; 28; 
29]. Споруди комплексу виконують і функцію 
акустичного екрана, поглинаючи шум тран-
спортних потоків. Архітектуру води формують 
динамічні висхідні потоки (струмені). В період 
експлуатації фонтани забезпечать: мінливість 
температури атмосферного повітря у функці-
ональній зоні взаємодії в межах Тм ф ≈ 2˚С; 
збільшення вологості атмосферного повітря 
в межах φм ф ≈ 5–10%; позитивний гідрав-
лічний шум, LA г ф позит і ≤ LA тер max і, дБА. Режим 
експлуатації, зміна архітектури води та роль 
споруд у сценаріях середовища  залежить від 
навантаження транспортних та інших потоків 
(ΔАф → Аф min → Аф mid → Аф max). Динаміка лі-
нійної форми комплексу фонтанів  забезпе-
чить «цікаву зміну кадрів» і комфортне пі-
шохідне переміщення у просторі, коригуючи 
напрямок руху споживачів і покращення ха-
рактеристик  простору (знизить концентрацію 
забруднюючих речовин в атмосферному по-
вітрі) [24; 27; 30]. Технологія водопідго-
товки і продуктивність обладнання повинні 
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надійно забезпечувати умови, за яких вода 
у системі комплексу фонтанів буде перебу-
вати у стані стійкої рівноваги між очищенням 
і забрудненням незалежно від навантаження, 
кліматичних умов та інших факторів [28]. 
Розрахунковий життєвий цикл – 10 років.

Досліджуючи середовище, бачимо, що 
кожний з потоків (повітряних, транспортних, 
людських тощо) має свої характеристики і свої 
сценарії у просторі та часі (пасивні, активні, 
динамічні; позитивні, негативні). Аналіз сце-
наріїв середовища та аналіз сценаріїв про-
цесів, що відбуваються у просторі та часі, 
дозволяють виділити години максимального 
навантаження і розрахувати динаміку змін 
ролі комплексу фонтанів у сценаріях середо-
вища, коригуючи його характеристики, слі-
дуючи постійній мінливості зовнішніх вимог 
і потреб споживачів.

Уранці, вдень, ввечері і вночі стилістичні 
елементи середовища виглядають по-різному. 
Пропонується підсилити ефект, використо-
вуючи систему штучного освітлення з різними 
сценаріями (ΔАшт св → А шт св min → А шт св mid →  
А шт св max) та матеріали, які віддзеркалюють 
оточуюче.

Для підвищення комфорту та зручності 
пересування у середовищі  важливо забез-
печити якість пішохідних зон та зон для ак-
тивної та пасивної діяльності споживачів, на-
явність тіньових зон. Додаткові зручності, 
такі як якісне штучне освітлення у темний час 
доби, інформативні написи, дороговкази, за-
клади харчування та санітарні вузли, підви-
щать привабливість просторів [22].

Провести кількісну оцінку розробленого 
варіанту альтернативної моделі міського се-
редовища, що оточує будівлю НБУВ, та гра-
фічно відобразити результати дозволить ди-
ференціальний метод. Графічне відображення 
кількісної оцінки дає можливість наочно поба-
чити, за якими показниками слід внести кори-
гування та/або необхідні зміни у розроблений 
варіант моделі та/або розробити додаткові ва-
ріанти для можливості провести порівняльний 
аналіз.

ВИСНОВКИ 
Базуючись на досвіді моделювання 

функціонування об’єкта  у  просторі  та  часі, 
автором виконане графічне моделювання 
міського середовища, що оточує будівлю 
НБУВ. В процесі реалізації поставленої мети:

– здійснено аналіз ситуації у часі (в 
межах року та доби), 

– виконано оцінювання середовища 
та побудована інформаційна модель, де ви-
ділені основні параметри, що забезпечать 

формування безпечного, надійного та ком-
фортного середовища, яке відповідає сучас-
ному рівню розвитку суспільства та потребам 
потенційних споживачів.

Також у результаті дослідження: 
– виявлені сценарії середовища, які по-

требують корегування; 
– побудована альтернативна модель 

міського середовища, яка забезпечить:
– покращення фізичного та ментального 

стану потенційних споживачів;
– заохочення мешканців міста до пере-

бування у середовищі та ілюструванні і поши-
ренні оточуючого у соціальних мережах,

– «утримання» мешканців міста, їх до-
бровільної відмови від переміщення в інші 
населені пункти країни з метою отримання 
нових вражень,

– збільшення туристичних потоків 
з інших населених пунктів,

– демонстрацію стабільності і багатства 
провідного культурного, освітнього, науко-
во-інформаційного закладу країни.

Проведене дослідження дає можливість 
впевнено стверджувати: доцільність віднов-
лення міського середовища, що оточує бу-
дівлю НБУВ, в умовах воєнного стану країни 
обґрунтоване та необхідне. Реалізація запро-
понованої альтернативної моделі: 

– змінить сприйняття середовища та 
Бібліотеки; 

– підвищить популяризацію середовища 
та Бібліотеки у населення міста;

– забезпечить відповідність озвученому 
в офіційних джерелах інформації; 

– відновить у свідомості населення міста 
та країни гордість за багатство провідного 
культурного, освітнього і науково-інформа-
ційного закладу.
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ABSTRACT

Tserkovna O. Graphic modeling of the urban environment that surrounds 
the building of the National Library of Ukraine named after V.I. Vernadsky

The study raises the issue of the inconsistency of the perception of the urban 
environment surrounding the building of the National Library of Ukraine named after 
V.I. Vernadsky (NBUV) with that voiced in official sources of information.

Purpose. The purpose of the publication is to perform a graphic modeling of 
the urban environment surrounding the NBUV building.

Methodology. The study is based on empirical and theoretical methods, para-
metric – allowed to determine the goals and parameters of safety, functionality and 
quality of the environment as an object of standardization in construction.

Results. The author assesses the environment and forms an information model 
depending on the needs of potential consumers; identifies environmental scenarios 
that require adjustment; builds an alternative model that will ensure: improving the 
physical and mental state of consumers; encouraging city residents to stay in the en-
vironment and illustrate and spread the surrounding in social networks; “retention” 
of city residents, their voluntary refusal to move to other settlements of the country 
in order to get new impressions; increasing tourist flows; demonstration of the sta-
bility and wealth of the country’s leading cultural, educational, scientific and informa-
tional institution.

Scientific novelty. The proposed an alternative model corresponds to the 
modern level of development of society and the formalized needs of potential con-
sumers and ensures sustainable development of the environment over time.

Practical relevance. The implementation of the proposed alternative model: 
will change the perception of the environment and the Library; increase their popu-
larization; ensure compliance with what is voiced in official sources of information; 
restore pride in the minds of the population for the wealth of the country’s leading 
cultural, educational and scientific and informational institution.

Keywords: graphic modeling, urban environment, assessment, information 
model, consumer needs, scenario adjustment, fountain complex, alternative model, 
change in perception, increase in popularization, relevance to modern society, sus-
tainable development.
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